

初入军营连遭挫折,奋起直追迎头赶上。走出低谷的新兵感激地说——

“班长,谢谢你帮我找回自信”

■李兴友 常艳棋 本报特约记者 李 康



没一会儿,罗锡山突然发现高国栋脸色发白、表情痛苦,赶紧让他卸下装具,坐在路边休息。询问原因,高国栋说:“班长,我腿疼。”

罗锡山当即请了假,带着高国栋到医院检查。出乎意料的是,医生仔细检查后告诉罗锡山,小高的腿并无大碍,只是身体有些疲劳,训练时感到“腿疼”,更多是心理作用。

心病还需心药医。开展心理行为训练、专业心理咨询、循序渐进补齐训练短板……从医院回来,罗锡山经过深入思考,为高国栋制订了一套详细的康复计划。每天饭后睡前,罗锡山都要挤出时间,与高国栋谈心交心。渐渐地,两人成了无话不说的好战友。

“真诚是最有效的良药。带兵人只有捧出一颗真心,发自肺腑地关心关爱新兵,才能当好他们成长路上的知心人。”谈及高国栋的变化,罗锡山感慨地说。

不过,在罗锡山看来,消除“心理阴影”只是第一步,更重要的是帮助高国栋树立迎头赶上的信心。

高国栋思维活跃、学习能力强,罗锡山便利用新闻联播点评、“士兵讲堂”等时机和平台,鼓励他登台分享感悟体会。双休日、节假日,罗锡山鼓励他发挥厨艺特长,为战友“露一手”。吃过高国栋做的几道菜,战友们纷纷点赞。一次,连队组织文化活动,高国栋发

挥自己入伍前学过舞蹈的优势,主动参与舞蹈动作设计,全程参与节目排练工作。最终,高国栋所在班获得第一名的好成绩。

……班长的一番苦心,让高国栋看在眼里,记在心里。一天晚饭后,罗锡山照例和高国栋散步谈心。在跑道上走了两圈,高国栋停下脚步,认真地告诉罗锡山:“班长,谢谢你帮我找回自信。今后不管遇到什么困难,我都有信心克服。”

看着高国栋坚毅的表情,罗锡山欣慰地笑了。锲而不舍,金石可镂。经过一段时间的奋力追赶,在连队组织的阶段性考核中,高国栋取得同批新兵体能总评第一、专业第二的好成绩,还被选派参加上级组织的专业培训。

“只有保持不服输的韧劲、不止步的干劲,才能不断拓宽自己的成长成才之路。”近期,营里组织一场以“忆初心、话成长、强担当、担使命”为主题的演讲比赛,高国栋登上讲台,结合自己的成长经历道出心声,赢得战友热烈掌声。

梦想在召唤,奋斗无穷期。捧回演讲比赛奖杯的那天,高国栋心潮起伏,在日记本上写道:“奋斗的青春最美丽。未来的军旅之路还长,我要不断突破自我,争取更大的成绩!”

绘图:唐建平

新兵成长进行时

金秋时节,天山北麓,天气转凉。“33、34,再来一个……”新疆军区某团训练场上,某连组织的阶段性考核进行得如火如荼,新兵高国栋奋力拼搏,最终以优异成绩夺得引体向上课目第一名。

成绩从“吊车尾”到一跃冲进全连“第一梯队”,高国栋的成长进步,让班长罗锡山感慨不已。

“大家好,我叫高国栋——个子高、做栋梁。”今年3月,怀揣建功军营的梦想,高国栋参军入伍。连队组织新兵轮流登台自我介绍时,高国栋信心满满地表示要在军营干出一番成绩。

没想到,这个立志“做栋梁”的新兵,穿上军装没多久就遭遇打击:一次战术训练时,高国栋不慎扭伤了脚踝。伤愈后,尽管高国栋努力追赶,但进步并不明显。新训结束时,高国栋以合格

成绩勉强通过各课目考核。看着身边不少战友考核成绩优秀,高国栋心里有些不是滋味。

带着遗憾下到连队,高国栋决定铆足劲头,奋起直追,没承想却迎来更大的挑战。

新兵下连后,体能考核标准提高,专业训练压茬推进,让体能相对较弱的高国栋感到“水土不服”。一段时间下来,高国栋的训练成绩与训练尖子之间的差距越拉越大。

一次攀登训练,高国栋刚爬到一半,脚下突然一滑,险些从高处摔下。“训练要讲科学,不能盲目蛮干……”目睹险情,班长罗锡山心里一紧,忍不住对高国栋提出批评。没想到,话还没说完,高国栋的眼泪已在眼眶里打转。看着他委屈的样子,罗锡山只好把剩下的话咽了回去。

从那以后,高国栋变得沉默了许多,与身边战友的交流也越来越少。

“昨晚睡得怎么样?”“能不能适应训练节奏?”……为帮助高国栋走出低谷,

罗锡山一有机会就找他谈心交流,甚至把他就餐的座位换到了自己对面。然而,班长的关心不仅没有起到效果,反而让高国栋觉得他老“盯”着自己。问得多了,高国栋干脆干脆一律地回答:“班长,我最近思想很稳定。”

一天下午,连队组织负重跑训练。

老兵寄语

新战友们怀揣报国心、从军志走进军营,通常要经历两次蜕变:一次是新兵连,完成从地方青年到合格军人的转变;一次是新兵下连,实现从合格军人到战斗员的转变。

这两次蜕变,新兵高国栋经历了挫折,也收获了成长。成绩从“吊车尾”

在军营大熔炉淬火成钢

■新疆军区某团一级上士 张 波

到一跃冲进全连“第一梯队”,他之所以能实现“破茧成蝶”的自我超越,既得益于班长的鼓励帮带,也离不开自身的锲而不舍、敢打敢拼。高国栋不断努力的样子,让人想起那句话:“事业是实干出来的,幸福是奋斗出来的,青春的样子就是奋斗的样子。”

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”对新战友们来说,军旅人生刚刚起步,前方还有许多难关要闯、很多难题要解。强军新征程上,只有永远保持冲锋姿态,勇于战胜自我,不断超越自我,才能在军营大熔炉里淬火成钢,书写属于自己的精彩篇章。

争当维护民族团结的模范

孔 健

第76集团军某旅注重发挥先进典型激励感召作用——

比武场上兵尖子 示范引领好样子

■石 涛 本报记者 邵博康

日前,第76集团军某旅一场群众性岗位练兵比武刚刚结束,表彰大会随即召开。4名在比武中斩获佳绩的官兵身披绶带、胸戴红花登上领奖台,旅领导为他们颁发三等功奖章。

“刚下比武场,就上领奖台,旨在立起表彰奖励向备战打仗倾斜的鲜明导向,有效激发官兵的练兵动力和精武豪情。”该旅领导介绍,这场比武中,参赛官兵奋勇拼搏、勇争第一,创造和打破多项训练纪录。比武结束后,旅里不仅组织召开表彰大会,还邀请先进典型现场分享自己的成长故事和感悟体会。

“从入伍之初‘拖后腿’到今天比武场上第一名,我奋斗了整整8年。”率先登上讲台的,是该旅某连二级上士滕德智。在去年上级组织的集训比武中,他获得总评第二的好成绩,荣立三等功。此次比武,他又勇夺总评第一的佳绩,

成为官兵的榜样。

“精度射击课目一直是我的弱项。为提高训练成绩,我把自己‘钉’在训练场,卧倒、瞄准、击发等动作每天练习数十遍,每次都要练到精疲力尽才肯罢休。要想取得好成绩,就要比别人付出更多努力。”说到这里,滕德智抬起左手,露出手腕上的一块旧伤疤。一次训练中,滕德智不慎摔伤,左手腕顿时鲜血直流。简单包扎后,他咬牙坚持继续训练……

“比武场上兵尖子,示范引领好样子。”该旅领导告诉记者,为营造比学赶超的浓厚氛围,表彰大会结束后,他们将先进典型的事迹在营区灯箱上展示,在官兵中树立起“训练有为、精武光荣”的鲜明导向。

“最艰难的时候,我也曾打过‘退堂鼓’。但是,必胜的信念支撑着我坚持

下去……”在此次比武中取得女兵综合课目总评第一的下士覃苗登上讲台,讲述自己的精武故事。强化训练阶段,覃苗白天参加军事训练,晚上加班加点练习装备操作。短短一个月时间,她的体重减了近10斤。比武当天,尽管脚底磨出了血泡,但她坚持拼到最后,最终从20多名参赛女兵中脱颖而出,取得优异成绩。

听完覃苗的讲述,中士小蒋惭愧地低下了头。在前不久连队组织的摸底考核中,小蒋部分课目成绩不理想,一度情绪低落。现场聆听先进典型的讲述,小蒋解开了心结:“我要向他们看齐学习,争取在下次考核中取得好成绩。”

荣誉感召激发精武斗志。近日,该旅官兵机动至某陌生地域,在实战化训练中锤炼胜战本领,掀起阵阵练兵热潮。

胡其武摄

近日,西藏军区某旅组织多机型编队飞行训练。

雏鹰振翅向战飞

■陈 晨 本报记者 张东盼

深秋时节,渤海之滨,随着一架架教练机呼啸升空,空军哈尔滨飞行学院某旅组织的新一期飞行学员失速尾旋训练拉开帷幕。

失速尾旋,是指飞机在被操纵后,呈螺旋状急速滚转下坠的一种非正常状态。对飞行学员来说,失速尾旋训练是高教机训练阶段难度最高、风险最大的一个训练课目。“平时训练多涉险,战时才能少危险。”该旅领导告诉记者,在新学员飞行训练初期组织失速尾旋训练,就是要让学员起步之初就对飞机性能有一个全面的认识,增强学员飞行态势感知和风险处置能力。

抵达目标空域后,后舱教员董必广先为前舱学员石佳吉进行了示范。在正负过载和重力加速度的双重作用下,石佳吉有明显的失重感。随着飞机剧烈的振荡和偏转,他的身体不受控制地左摇右摆。

“准备进入,注意动作!”随着教员指令下达,石佳吉首次自主操纵飞机,选好进入方向,达到预定高度。

“进入!”此时,飞机快速抖动失速,石佳吉全神贯注,缓慢抱杆到底、轻蹬满舵。与此同时,飞机瞬间失去控制,

在空中剧烈振动,并呈螺旋状急速翻转,进入尾旋状态。

“1秒、2秒、3秒……改出!”接到指令,石佳吉立即稳住心神,按照改出动作要求,用力蹬平舵,双手缓慢向前推杆,直至飞机振荡、旋转停止,顺利改出。随后,石佳吉驾驶飞机安全返航。

“失速尾旋训练不仅检验我们的技术水平,也锤炼大家的心理素质,有利于更好地应对未来飞行中可能遇到的各类突发情况。”走下飞机,石佳吉感慨地说。雏鹰振翅向战飞。该旅领导介绍,他们立起向险难课目要战斗力的鲜明导向,按照从难从严从实战出发的要求,严格组织飞行学员失速尾旋训练。训练展开前,他们成立专项训练领导小组,组建专项师资队伍,优化教学训练流程,编写专用训练手册,组织新老飞行员开展经验交流,不断提高飞行员特情处置能力。

返回塔台后,董必广带领新学员走进飞行讲评室,通过飞参判读系统对训练进行复盘总结,围绕操纵要领、注意力分配、动态感知等方面进行讲评,为下一架次飞行做好准备。



我作为党领导下的人民军队,自诞生之日起,就把“全心全意为人民服务”写在了自己的旗帜上。这里的“人民”,不是哪一个民族,也不是哪几个民族,而是全国各族人民。坚定不移地维护民族团结是我军的优良传统,是我军性质和宗旨的具体体现,也是我军义不容辞的责任。长期以来,我军以民族团结为己任,与各族群众同呼吸、共命运、心连心,在各民族之间架起了平等、团结、互助、和谐的桥梁,结下了血肉相连、休戚与共的关系,赢得了各族人民由衷的爱戴和信赖,为维护和促进各民族的大团结发挥了重要作用。

邓小平同志说过:“国防与民族团结分不开,有了民族团结,就有了国防;没有民族团结,就没有国防。”中华民族是一个大家庭,各民族的大团结是增强民族凝聚力和巩固国防的重要前提和基础。我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。巩固提高一体化国家战略体系和能力,迫切要求进一步加强民族团结和军政军民团结,凝聚起同心共筑中国梦强军梦的磅礴力量。

做好民族团结进步工作,推进中华民族共同体建设,既是我军性质宗旨的体现,也是履行“四个战略支撑”使命任务的必然要求。全军应坚持用习主席重要讲话精神统一思想,充分认清军队在推进中华民族共同体建设中的优势和作用,发挥好战斗队工作队生产队作用,带头维护民族团结,带头维护社会稳定,带头维护各族人民的根本利益。特别是驻多民族聚居区的部队,更要高扬民族团结的旗帜,模范执行党的民族宗教政策,严守群众纪律,秉持为民之心、满怀爱民之情、恪守为民之责,始终保持与人民群众水乳交融、生死与共的关系,以实际行动为维护民族团结和社会稳定作贡献。

(作者单位:辽宁省军区政治工作局)

